

РОССИЯ В ГЛОБАЛЬНОМ МИРОВОМ ПРОСТРАНСТВЕ: РУСОФОБИЯ И ЕЕ ПРИЧИНЫ

С.В. Гузенина - Кандидат социологических наук, доцент кафедры теоретической и прикладной социологии факультета истории, мировой политики и социологии

*ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет
имени Г.Р.Державина»*

Аннотация: в статье рассматривается проблемы существования России в глобальном мировом пространстве.

Первые десятилетия века нынешнего со всей очевидностью показывают, что духовное наследство XX столетия не может быть предано забвению за гранью календарного времени. В современность перешагнули не только культурная и социальная память, но также и ценностный багаж особого периода, который по праву может быть назван целой эпохой.

XX век действительно стал заметной вехой в истории человечества. Он принес реальные плоды эпохи Просвещения, которые не могут быть оценены однозначно, поскольку в их числе как мировые войны, революции, тоталитарные режимы, экономические и экологические кризисы, так и практические открытия, технические изобретения, знаменующие выход человека в космос, победа над неизлечимыми ранее болезнями, рождение новых научных теорий. Ушедший век знаменателен формированием и крахом фашизма как одной из крайних идеологий, направленных на уничтожение человека человеком.

Сегодня, в начале XXI века мы наблюдаем особую трансформацию в культуре, новый дух. Оформившаяся в последней трети XX века в философии и культуре постмодерна концепция постмодернизма транслирует в своих главных тезисах вовсе не неэтику, но особый духовный мир имморализма, внеценностного пространства-хаоса и калейдоскопично мерцающих смыслов, эстетику отказа от принципиальной возможности научных теоретических обобщений. В духе философии постмодернизма, как эхо нигилизма и имморализма сверхчеловека Ницше, мораль сегодня видится неким пережитком, рудиментом, практически архаизмом, который должен быть оставлен на задворках исторического прошлого.

Само понятие «мораль» происходит от латинского слова *mores*, означающего применение чего-либо на основе общепринятого - общих ценностей и традиций. «Глобальная мораль» подразумевает оценку тех или иных действий на мировой арене с точки зрения того, насколько это хорошо или плохо, правильно или неправильно, нравственно или безнравственно. Такие вопросы всегда возникали, но ответы на них давались различные. До сих пор и в современном мире нет ответа на вопрос: универсальны или обусловлены культурными особенностями моральные нормы? Социум эпохи постмодерна рождает, в этом смысле, культуру Zero, пустоту: глоба-

лизация предполагает и действительно реально демонстрирует размывание всяческих традиций, а потому «строится ничья культура, у нее нет субъекта, за нее никто не несет ответственности, в этом смысле она может быть какой угодно: бездуховной, низкой, злобной, разрушающей. Если эта культура ничья, то никто не обязан овладевать ею, развивать ее, улучшать ее [1].

Одним из современных проявлений такой псевдокультуры выступает довольно яркая русофобия, проявления которой наблюдается в последние годы. Самые разные события мирового масштаба, от Олимпиады до недавних событий в Лондоне показывают, что западный мир сосредоточился на формировании в сознании иностранцев устойчивого образа России как страны «враждебных чужаков». Собственно, русофобия выступает как особый комплекс идей, цельная идеология, имеющая свою историю происхождения и развития, структуру, систему понятий, а также свои типичные проявления. Под русофобией понимается предвзятое, подозрительное, неприязненное, враждебное отношение к России, русским, русскому языку. Русофобия - явление западное, имеющее глубокие корни и примерно тысячелетнюю историю. На Востоке настолько ярко выраженной русофобии как таковой не наблюдалось. Имело место неприятие христиан, а также европейцев, но целенаправленной ненависти к русским, только потому, что они русские не было. Принято считать, что первоначально русофобия народов Западной Европы, а позднее и американцев, основывалась на ненависти к неправильному, с их точки зрения Православному Восточному христианству, от которого с VII века отделилась Западная ветвь – католическая церковь. Возникновение русофобии также тесно связано с внешней политикой Европейских государств, ведь именно благодаря тесному многовековому соседству русских с европейцами сформировались устойчивые стереотипы о нашем народе. Как известно, Россия издревле славилась своими широкими просторами, в то время как европейские государства занимали преимущественно скромные территории и не могли «похвастаться» богатым запасом природных ресурсов. Отсюда и возникало стремление подчинить огромную территорию, разрушить контролирующее её государство, завладеть полезными ресурсами, скрытыми в ее недрах, покорить русский народ, превратив Россию в скромную провинцию, существующую только ради обеспечения европейцев необходимыми благами. Так как местное население оказывало активное сопротивление всем пытавшимся захватить Россию, то русский народ начали щедро наделять различными негативными качествами, дабы предостеречь своих потомков от опасности, якобы исходящей от агрессивных русских [2].

В данном ключе становятся понятными давние настойчивые попытки западных обществоведов понять Россию и её жителей, особенности русского национального характера, а также наконец-то познать «загадочную русскую душу». Например, современный норвежский специалист по международным отношениям И.Нойманн утверждает, что Европе Россия видится как аномалия, пограничное явление переходного периода [3].

Ярким примером русофобии может служить проблема разрушения и искажения на Западе образа второй мировой войны. После распада СССР,

Европа всеми силами, вот уже долгие годы, за которые успело смениться целое поколение, пытается навязать всему миру иллюзию, что победу над фашистской Германией одержали только союзники Советского Союза, без посторонней помощи, в то время как об огромнейшем вкладе нашей страны на благо Победы предпочитают умалчивать, тем самым принижая, а в некоторых случаях и вовсе отрицая, подвиг советского народа.

В 90е годы рост русофобии наблюдался во многих постсоветских государствах, а также имел место быть в некоторых субъектах Российской Федерации. Это было обусловлено тем, что бывшие союзные республики попали под сильнейшее воздействие со стороны Западных государств, возглавляемых на этот раз уже США. В современную эпоху глобализации, а также ее неперемного условия – широкого распространения массовых коммуникаций, идеологическое оружие превратилось в особенно грозную силу и мощное средство ведения информационной войны. В бывших республиках Советского Союза Запад всеми силами стал поддерживать и приводить к власти элиты, враждебные России.

Однако, несмотря на все русофобские настроения, Запад, все же, не может отрицать огромного влияния России на мировой общественный порядок. Вот что по этому поводу пишет профессор Лондонского университета Дж. Хоскинг в книге «Россия и русские»: «Россия не исчезнет, не сойдет с мировой арены – она продолжает играть главную роль в формировании мира XXI в., и бесспорно, роль отрицательную. В этом заключается еще один повод для более полного изучения России. Большинство европейцев и североамериканцев она воспринимается как великая Другая, понятная, но до конца непонятная, как культура, через призму которой мы начинаем ценить свою собственную» [4].

Но не только русофобские настроения, а и иные важнейшие вопросы становятся маркерами современного мира. К их числу относятся: международный терроризм, бедность, миграция, загрязнение окружающей среды, опасность ядерной катастрофы, виртуализация и связанные с ней риски и зависимости. Сегодня мы живём в мире, в котором также наблюдается рост пацифизма, отрицающего любые насильственные методы. Растет роль дипломатии и переговоров в развитии и укреплении международного сотрудничества, идет поиск новейших способов разрешения международных конфликтов. В этих дипломатических процессах большая роль отводится молодежи. Россия сегодня возлагает свои надежды на молодое поколение, поскольку именно молодежь определяет будущее страны.

В этой связи, с целью осуществления политических, экономических, межкультурных и научных связей России и мира, состоялся в октябре 2017 года XIX Всемирный фестиваль молодежи и студентов в городе Сочи, в котором приняли участие делегаты 188 стран мира. На открытии фестиваля были ярко показаны актуальные проблемы современности: экологическое равновесие и замусоривание планеты; сохранение здоровья и доступ к медицинскому обслуживанию, борьба с болезнями; возможность получать образование; преодоление бедности и бездомности; глобальная виртуализация. Ре-

шать обозначенные вопросы в нашей стране предстоит молодым. Для преодоления указанных трудностей им необходимо, прежде всего, профессионально и ответственно трудиться, что имеет прямое отношение к выбору профессии. Жизнь ставит молодёжь перед необходимостью принятия ряда важнейших решений в условиях дефицита жизненного опыта, поэтому возрастает роль выбора, который молодым необходимо делать практически ежедневно, намечая пунктирно или абсолютно ясно модель ближайшего или отдалённого будущего.

При этом неустойчивость и противоречивость молодёжного сознания оказывают влияние на многие поведенческие выборы, формы молодёжного поведения и виды деятельности. Важнейшая роль сегодня отводится и критерию социальной ответственности молодежи, которая трактуется как добровольное принятие на себя моральных и других обязательств перед обществом. Ответственность проявляется и в том, что индивид, являясь частью того или иного социального коллектива, свои слова подтверждает делом, требователен к себе, оценивает свои успехи и неудачи, никогда не бросает начатое дело на полпути, сознательно подчиняется дисциплине, интересы других ставит наравне со своими собственными интересами.

И, наконец, острейшая проблема молодости, до конца пока не осознаваемая российской молодёжью – это сохранение собственного здоровья. В современном мире здоровье личности – это важнейший человеческий ресурс и капитал, причем не только индивидуальный, но и социальный. Безусловно, необходимо уметь сохранять свое здоровье, чтобы создавать полноценные семьи, ведь здоровое молодое поколение – это здоровая нация. Актуальной задачей остается умение выстраивать диалог, дружить, по возможности не идти на конфронтацию, не демонстрировать озлобленность, но помнить главные ментальные ценности России и нашего народа: правда, доброта, справедливость, помощь. Все перечисленное означает для нашей страны - не прекращать усилий оставаться в глобальном мировом пространстве на орбите разума и добра, для того, чтобы сохранить жизнь на всей планете и этот многообразный, и, по-настоящему, очень сложный мир.

Список литературы:

1. Байдаров Э.У. Влияние глобализации на культуру и ценности человека // Теоретический журнал CREDO NEW. Электронный ресурс. URL: <http://credonew.ru/content/view/510/3>

2. Кара-Мурза С.Г. Электронный ресурс. Русофобия: Западный и отечественный аспекты//Россия и запад: Парадигмы цивилизаций. Электронный ресурс. URL: http://www.razlib.ru/politika/rossija_i_zapad_paradigmy_civilizacii/p12.php

3. Гузенина С.В. Образ Родины как предмет научного анализа: монография / С.В. Гузенина. – Белгород: ИД «Белгород» НИУ «БелГУ», 2013. – 276с.

4. Хоскинг Дж. Россия и русские. Книга 1. М: АСТ: Транзиткнига, 2003. – 496 с.